

# Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.420.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Martes 26 de Mayo de 1925

## El asunto del Crédito de la Unión Minera

En Madrid

La renovación del Concerto

Conferencia con el marqués de Estella

En la tarde de ayer se dirigieron al ministerio de la Guerra los presidentes de las tres Diputaciones Vascongadas, con el señor Echevarrieta y algunos diputados.

A las cinco y media eran todos recibidos por el general Primo de Rivera, durante la entrevista cerca de media hora.

El señor Echevarrieta puso prólogo a la entrevista, diciendo:

—Estos señores, que están disconformes con las cifras señaladas por el Directorio, vienen casi en visita de despedida, con objeto de cumplimentar a usted por si tienen que marcharse ante la contingencia, muy probable, de no llegar a un acuerdo.

—No hay motivo para eso—contestó el general Primo de Rivera—. Reitero a estos señores lo que le he dicho a usted. Es decir, que el Directorio, y yo con el Directorio, sostengo la base de hacer un nuevo Concerto con las Provincias Vascongadas, tomando para ello de cimiento el promedio de lo que paga cada español al Estado, como conjunto de todos los tributos e impuestos que se van a concretar.

Entonces los comisionados recalcaron la diferencia enorme que existe entre los cálculos de Hacienda y los de ellos, pues es más del doble lo que pide el Estado, y se extrañaban de los fundamentos que pudieran tener los técnicos de Hacienda.

—Pues bien—dijo el general Primo de Rivera—; vamos a despejar eso con las cartas sobre la mesa. Ahora mismo voy a ordenar al subsecretario de Hacienda que sin ninguna clase de recelos ni escrúpulos ponga a disposición de ustedes todos los datos y cifras que a ellos les han servido para hacer sus cálculos. Ustedes van a examinar, los funcionarios de Hacienda van a examinar los de ustedes, y vamos a rectificar el error.

En esto se convino.

La reunión de los comisionados duró hasta las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa: «Los comisionados de las Diputaciones vascongadas han visitado esta tarde al general Primo de Rivera, con objeto de hacerle presente su extrañeza por la importante diferencia que se observa en el resultado obtenido por los técnicos de Hacienda y el que arrojan los cálculos hechos por los visitantes, ya que ambos tienen su origen en la aplicación de la fórmula del señor presidente del Directorio militar.»

El general Primo de Rivera les ha prometido con toda amabilidad dar orden en el ministerio de Hacienda para que se les facilitasen todos cuantos datos fueran necesarios, a fin de que pudieran estudiar las razones de esa diferencia.»

Al salir, el señor Echevarrieta fué a sus oficinas, y los presidentes de las Diputaciones se dirigieron a las de éstas, en la calle del Arenal.

Reunión del Directorio

A las ocho y cuarto de la noche terminó la reunión que los generales del Directorio celebraron en la Presidencia.

Finalizado el Consejo, dió la referencia del mismo a los periodistas el jefe del Negociado de Censura, teniente coronel Rico. Dijo que el Consejo se había ocupado de varios asuntos de trámite, y que después había continuado el estudio de la prórroga del Concerto económico con las Provincias Vascongadas.

—Como se trata—añadió—de una cuestión muy compleja y de gran importancia y tiene muchas fases, es preciso tratarla con gran detenimiento, como se seguirá haciendo en reuniones sucesivas, pues en la de hoy nada en concreto se ha acordado.

## En Burgos

En el exprés de esta mañana han regresado de Madrid los comisionados burgaleses señores Moliner, Ruiz y Eguiaray. El señor García Obeso llegó ayer y el señor Dorao continúa en la corte hasta la definitiva solución del asunto que les está encomendado.

Parece que sus impresiones no son todo lo optimistas que fuera de desear, al ver cómo, por unas u otras causas, se retrasa el acuerdo sobre la renovación del Concerto Económico de las Vascongadas, base del arreglo de lo del Crédito.

Hay que tener en cuenta que, aunque el juez señor Navarro alargará todo lo posible el plazo de quince días para la reposición del déficit del Banco suspenso, esta ampliación tiene que ser corta y su terminación será fatal para los acreedores.

## CRÓNICA JUDICIAL

En el incidente procedente del juzgado de Durango, seguido por la Sociedad Anónima «Electra Elorriana», domiciliada en Elorrio, y la Sociedad Anónima «Berio Otxoa Burdinaola», de igual vecindad, sobre apelación de un auto, se ha dictado auto por esta Audiencia, confirmando el apelado, que dictó el juez de 1.ª instancia de Durango, con fecha 11 de Septiembre de 1924, por el cual se declaró que la Sociedad «Berio Otxoa Burdinaola» debe satisfacer a la «Electra Elorriana» como importe del fluido consumido, la cantidad que arroja, a razón de 28 centímetros kilowatio, desde el mes de Octubre de 1920 al de Abril de 1923, ambos inclusive, y con un consumo mínimo de dos mil kilowattios mensuales, sin hacer especial condona de costas e imponiendo las de esta instancia al apelante.

Los jugadores del Burgos F. C., fueron ayer señalados por este periódico; por nuestra parte, Horacio sustituye al medio centro Fito, lesionado en el partido del domingo, ocupando el puesto de aquél, de interior derecha, Nequelo, de nuestra reserva.

No está en nuestro ánimo detallar las incidencias del juego, pues no estamos avezados a ello, y vamos a dar

(1) El domingo 17. 7

LUIS MARTINEZ OLMOS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón

De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 20. 1.º

DR. JERONIMO FOURNIER

Del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta de Medicina general y en especial de las enfermedades del pecho

Horas: de doce a dos y de tres a cuatro

VITORIA, 14. 1.º

CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL PECHO Y MEDICINA EN GENERAL

por el

Doctor Fernando Conde López

Ex interno por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina y Hospital General de Madrid.

SANTANDER, 2, 3.º, derecha

Horas.—De cinco a seis.

Avisos.—Teléfono 618

## NOTAS DE «SPORT»

DE BRIVIESCA

Hace ahora aproximadamente un año, que unos cuantos muchachos, sin más fin que fomentar el deporte, ni otros medios que su voluntad y su entusiasmo, constituyeron un equipo que fué bautizado con el nombre de «Rompe y Rasga», y en cuyo título se advertía ya la decisión de llegar. Muchos fueron los obstáculos a vencer, y el más importante tal vez, la indiferencia del público que, desconocedor de este sport, lo calificaba de juego bárbaro en el que los hombres se matan a patadas; no se desanimaron por eso nuestros entusiastas muchachos, y, haciendo verdaderos sacrificios pecuniarios, lograron concertar unos encuentros con el «Blanco y Negro», de Miranda, y con un once del Deportivo Castilla.

En aquellos partidos se perdió poco, si no, si nadie nace enseñado, y algunos de nuestros vecinos burgaleses añadieron desdén al título de nuestro equipo, el de «Los once llaves»; ¿qué mucho que un señor que se firma «El larguero» considere a nuestro equipo como pan comido para los equipiers de su Club?

Pues bien; de aquellos once llaves han salido la mayoría de los jugadores que hoy integran el Deportivo Briviesca, y de su afición y entusiasmo han nacido el empate con el reserva del Castilla (1) y el amor al deporte de nuestro pueblo, que llena el campo en cuanto se anuncia un partido.

¡Ved, lectores, si no es para estar orgullosos de nuestro equipo!

Consignemos también aquí nuestra sincera y entusiasta felicitación a la Junta directiva del Deportivo Briviesca, que con su acertada actuación ha logrado colocar al Club a considerable altura.

Y vamos a comentar, siquiera sea a la ligera, porque carecemos de espacio, el encuentro de hoy.

A las tres y media han llegado en un autobús los jugadores del Burgos F. C., a quienes acompañan el presidente y el tesorero de esta Sociedad, señores Ibáñez y Barrios y numerosos aficionados, que son recibidos por una comisión del Deportivo Briviesca.

El día, verdaderamente invernal, convida a no salir de casa, y, sin embargo, el campo está lleno. ¿Hay o no afición?

El árbitro, un jugador del Zugazarte accidentalmente en ésta, alinea a los equipos y corresponde salir a los burgaleses, que lo hacen a las cinco y diez minutos.

Los jugadores del Burgos F. C., fueron ayer señalados por este periódico; por nuestra parte, Horacio sustituye al medio centro Fito, lesionado en el partido del domingo, ocupando el puesto de aquél, de interior derecha, Nequelo, de nuestra reserva.

No está en nuestro ánimo detallar las incidencias del juego, pues no estamos avezados a ello, y vamos a dar

(1) El domingo 17. 7

G. PERALTA

MEDICINA GENERAL

Consultas de once a una

Almirante Bonifaz, número 11. 1.º, derecha

DOCTOR MUÑOZ CASAS

Enfermedades gineco-uritarias y de la piel

Consulta de once a doce y de cuatro a seis

Económica los domingos, para obreros, de once a doce

Calle de San Juan, 52 y 54. 2.º

nuestra humilde e imparcial opinión sobre los dos bandos.

Teníamos las mejores referencias del equipo vecino, y esperábamos más, sinceramente, de su actuación. No quiere esto decir que nos defraudaran; por el contrario, reconocemos que puede dar mucho de sí, porque las circunstancias le han sido adversas. Los simpáticos muchachos luchaban hoy en un terreno blando por la lluvia, que dista mucho de ser el que tienen en su campo. Por otro lado, el ser éste el segundo partido que juegan fuera del calor de los suyos, parecía cohibirlos.

En conjunto nos han gustado, y se advierte que conocen la técnica, aunque hoy no hayan podido desarrollarla. Mucho celebraríamos volver a verlos en condiciones más favorables, porque estamos seguros de presenciar un bonito partido. Desde luego a nuestro público le han satisfecho más que los reservistas del Castilla.

Individualmente, tiene elementos de gran valía, como son el delantero centro, el interior derecha, el defensa izquierda y el portero; los medios, sin duda por lo que arriba decimos, no han justificado la fama de que gozan entre la afición burgalesa.

Nuestro equipo (perdón), nuestro formidable equipo, gana por días. Hoy tuvo momentos verdaderamente colosales, y mereció ganar; no soy yo el llamado a señalar quiénes se han distinguido ni a verter adjetivos laudatorios que pudieran parecer hiperbólicos. He aquí, sin embargo, dos opiniones:

De un jugador del Burgos: «Con ese tercio defensivo, no marcan tantos ni los uruguayos.»

Del conocido cronista deportivo «El Chimbo»: «Este equipo no es el mismo del pasado verano; ha ganado un 90 por 100. Los que más me han gustado, han sido el portero, sencillamente colosal, la defensa, los medios y el delantero centro.»

El encuentro ha terminado con un empate a cero.

Al comenzar el segundo tiempo, se castigó al equipo local con un penal, que Puente lanzó fuera.

Resumen: ¡Hurra al Burgos F. C.!

¡Viva el Deportivo Briviesca!

A las nueve y media emprendieron el regreso a Burgos los excursionistas, entre aplausos y vivas.

Amigo Kike: ¿Qué te pareció nuestro pueblo?

El corresponsal.

Briviesca 24-5-925.

## LA FILARMÓNICA

Anoche se celebró el concierto anunciado, que, por cierto, fué muy del agrado del público.

El notable violoncellista austriaco, señor Feuermann, con el distinguido pianista Jinkert, estuvo encargado de realizar el programa.

En la primera parte oímos unas deliciosas «Variaciones» para violoncello y piano, por Beethoven.

Es aquella, una preciosa página musical, que cautivó al auditorio, siendo justamente aplaudida y ovacionada sus felices intérpretes, pues los dos artistas se manifestaron como excelentes concertistas.

En la «suite», en re mayor, de Bach, Feuermann sacó todo el partido posible de la obra, haciéndose aplaudir en varias ocasiones, aunque creemos—, y esto lo consignamos con el mayor respeto—, dicha obra, que como de Bach, es monumental, pesa un poquitín en el oyente; de todos modos, el artista fué aplaudido, pues demostró que ha hecho un estudio concienzudo.

«Variaciones», sobre un tema de Corelli, de Tartini-Feuermann, es una preciosidad.

En esta obra, Feuermann se reveló como un violoncellista de gran mérito, demostrando que domina la técnica y el mecanismo del instrumento que con tanto éxito cultiva.

Realizó verdaderos prodigios de ejecución, por lo que el auditorio le prodigó una entusiasta salva de aplausos.

Jinkert, acompañando al piano, estuvo ajustadísimo.

En la segunda parte se ejecutó la hermosa «Sonata», para violoncello y piano, de Grieg.

La inspiración exuberante de Grieg se manifiesta de un modo arrollador en toda la obra.

Todos los tiempos son preciosos; cautivan por su factura e interesante armonización.

Las ideas melódicas son bellísimas y de un efecto magnífico, que logran suggestion al auditorio.

La «Sonata», fué ovacionada, como asimismo los dos artistas, que estuvieron acertadísimos en el desempeño de su cometido.

La tercer parte estaba integrada por cuatro obras de gran lucimiento para el violoncellista.

«Carito elegiaco», de Schmitt, es una composición que emociona soberanamente; la inspiración del autor brota espontánea y con una naturalidad encantadora.

La obra, agradó mucho, y fué aplaudida calurosamente. Bien es cierto que los dos artistas estuvieron acertadísimos en su interpretación.

«Los Querubines», de Couperin, es sencillamente una preciosidad; agradó extraordinariamente.

«Intermezzo», de Lalo, fué aplaudido con entusiasmo.

Terminó el concierto con «Aires bohemos», de Sarasate-Feuermann; esta obra, que es para violín, ha sido trans-

cripta por Feuermann al violoncello; es decir, que las dificultades de ejecución se han acrecentado; sin embargo, el notable artista ha sabido salvar los escollos, y a fuerza de arte y concienzudo estudio logró salir victorioso de su empresa.

La obra de Sarasate fué un verdadero alarde de interpretación por parte de los dos artistas, que estuvieron estupendos.

La ovación que el público les tributó fué cariñosa en extremo.

Fuera de programa, Feuermann ejecutó admirablemente el famoso «Nocturno», de Chopin.

Inútil decir que fué, como siempre, ovacionado.

El Teatro, brillantísimo... y hasta el próximo Junio, en que oiremos a la «Sinfónica», del maestro Arbós, en dos conciertos consecutivos.

TREMOLO

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros interinos: de Quintanajuar, D. Marceliano Gallo Díez, y de Acedillo, D. Francisco García y García.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MÉDICO ESPECIALISTA

J. Luis Díez Martínez

Ex interno, por oposición, de la Clínica de Niños de la Facultad de Madrid.

Horas: de doce a dos

Calera, 5. 1.º Teléfono 297

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID

Especialista en gonorrea, variz y sífilis

España, 40, entresuelo

Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

Doctor Luis Valero Carreras

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

(Laureado por la Real Academia de Medicina)

Tuberculosis - Sueros - Vacunas - Rayos X

Consulta: de once a una y de dos a cinco

San Juan, 48 y 50. 2.º—Teléfono 421

DOCTOR URETA DEL VAL

OCULISTA

Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

Gratía a los pobres

Duque de la Victoria, número 19

(antes calle del Arco Viejo)

DOCTOR C. URPAKA

OCULISTA

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

León-Castro, 18, principal

MEDICO Y DENTISTA

MARDONIS

DIPLOMADO EN NEW-YORK

Especialista en enfermedades de la boca

RAYOS X

Plaza de Peñ. 22. 1.º

## Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

— DE —

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina dental alemán

Gabinete en Burgos, Almirante Bonifaz, 11, duplic.º. — Gabinete en Madrid, San Marcos, 57

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



EL SEÑOR

D. Mariano Lara Rioyo

ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S.S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa doña Fermína García Ortega; hijas doña Irene, doña Asunción, don Justa (auxiliar de la Delegación de Hacienda de esta provincia) y doña María; hermana doña Juana; hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia al entierro y funeral, que tendrán lugar, el primero mañana, a las doce, y el segundo el jueves, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, actos de caridad por los que les vivirán reconocidos.

Burgos 26 de Mayo de 1925.

Casa mortuoria: Santa Clara, 56.

El duelo se despiden en las Siervas de Jesús.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272



EL JOVEN

JOSE GONZALO HERRERO

ha fallecido en el día de hoy, a los 27 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus afligidos padres don J. Mariano Gonzalo Medrano y doña Casilda Herrero González; hermanos doña María del Pilar, doña María de la Concepción y don Mariano; hermano político don Julián Velao (capitán del regimiento Lanceros de España, 7.º de Caballería); tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro y funeral, que en la parroquia de San Lesmes Abad, han de tener lugar, el primero mañana, a las cinco de la tarde, y el segundo el jueves, a las once de la mañana, por cuyos actos de caridad les anticipan las gracias.

Burgos 26 de Mayo de 1925.

El duelo se despiden en las Siervas.

Casa mortuoria: Santocildes, 4.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.





